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2019年中考物理试题分类汇编

——功与机械能专题

一、选择题

1.（2019宜宾，5）用轻绳将小球系好后，固定在天花板上，做成一个摆，如图2所示，小球在a、c之间往返运动，不计空气阻力，对小球从a点向右摆动到c点的过程，下列说法中正确的是
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A．小球的运动状态没有发生变化

B．小球所受重力的方向总是竖直向下的

C．小球的动能先减小后增大

D．小球的机械能不守恒

2.（2019威海，8）关于课本中的力学实验，下列说法错误的是（　　）

A．“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验，可用小车代替木块


B．“探究二力平衡的条件”实验，将小车转动一定角度是为了探究小车处于平衡状态时二力是否在同一条直线上


C．“探究阻力对物体运动的影响”实验，小车受到阻力越小，小车速度减小得越慢


D．“探究动能的大小与哪些因素有关”实验，木块被小车推得越远，说明小车动能越大

3.（2019烟台，8）如图所示，小球沿轨道由静止A处经B、C运动到D处的过程中，忽略空气阻力和摩擦力，则
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A.小球在A处的动能等于在D处的动能

B.小球在A处的动能大于在D处的动能

C.小球在B处的机械能小于在处的机械能

D.小球在B处的机械能等于在C处的机械能

4.（2019聊城，）如图是探究“物体的动能跟哪些因素有关”的实验。实验中，让同一铜球从斜面的不同高度由静止释放，撞击同一木块，下列说法正确的是（　　）
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A．该实验探究的是物体动能大小与高度的关系


B．该实验探究的是物体动能大小与质量的关系


C．该实验中，物体的动能是指木块B的动能


D．该实验结论可以解释为什么对机动车限速

5.（2019德州，7）图是汽车刹车原理图，连着刹车踏板的金属杆是一根能绕O点转动的杠杆，当驾驶员踩下刹车踏板时，刹车油受到挤压从而推动活塞向左移，活塞挤压刹车卡钳夹紧刹车盘产生摩擦力使车辆减速。行驶中的汽车刹车时，下列说法不正确的是（　　）
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A．脚踩刹车踏板时，汽车的机械能转化为内能


B．刹车卡钳把刹车盘夹得越紧，摩擦力越大


C．连着刹车踏板的金属杆是省力杠杆


D．刹车过程中汽车的惯性减小

6.(2019济宁，)下列各选项中完全正确的是
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7.（2019泰安，9）如图所示，粗糙程度相同的斜面与水平面在a点相连，弹簧左端固定在竖直墙壁上，弹簧处于自由状态时右端在b点，小物块从斜面的c点由静止自由滑下，与弹簧碰撞后又返回到斜面上，最高到达d点。下列说法正确的是
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A．弹簧被压缩到最短时，弹性势能最小

B．小物块从c向a运动的过程中，重力势能减小

C. 小物块从b向a运动的过程中，动能增加

D. 小物块在整个运动过程中，机械能守恒

8.（2019泰安，11）如图所示，完全相同的A、B两个长方体物块叠放在水平桌面上，用F＝20N的水平向右的力作用在A物块上，A、B一起向右做匀速直线运动，经过3s，两个物块一起移动了60cm的距离。下列相关说法中
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①物块B受到的重力和地面对B的支持力是一对平衡力

②物块A对B的摩擦力大小是20N，方向向右

③地面对物块B的摩擦力大小是20N，方向向右

④拉力F的功率为4W  

A．只有①④正确    B．只有③④正确   C．只有①③正确    D．只有②④正确

9.（2019泰安，15）某种载重汽车自重12t，车轮与地面的总接触面积为0.5m2，汽车以72km/h的速度在平直公路上匀速行驶时，柴油发动机的功率为210kW，每行驶43s消耗柴油700g，柴油的热值为4.3×107J/kg。下列说法中正确的是

①完全燃烧700g柴油放出的热量为3.01×109J

②该柴油发动机效率为30%

③汽车的牵引力为1.05×104N

④若公路所能承受的最大压强8×105Pa，汽车最多能装载40t的货物

A.只有①②正确 
B.只有③④正确
 C.只有①③正确
D.只有②③正确

10.(2019怀化，9)如图所示，小球从A点摆动到C点的过程中(不计空气阻力)，下列说法正确的是
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A.从A到B的过程中，动能增大，重力势能减小

B.从A到B的过程中，动能减小，重力势能增大

C.从B到C的过程中，动能增大，至力势能增大

D.从B到C的过程中，动能减小，重力势能减小
11..(2019怀化，11)下列所示现象中，对物体做功的是
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A.搬面未起

B.提着滑板在水平路面上前行

C.人将木箱推到斜面的顶端  
D.举着杠铃在空中不动

12.（2019河南，10）
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二、填空题

1.（2019宜宾，11）如图所示，一个物体静止于光滑水平面上的o点，在水平恒力F作用下开始向右加速运动，依次经过a、b、c三个点，且a、b之间和b、c之间的距离相等，F在ab段做功W1，做功功率P1；在bc段做功W2，做功功率P2，则有W1________W2，P1________P2（选填“＞”或“＝”或“＜”）
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2.(2019怀化，28)某种国产汽车，当它在某平直公路上以20 m/s速度匀速行驶时，每百公里的油耗为 6 L， 汽车行驶500 s，则汽车消耗的汽油是                  L，假设汽车在运动过程中受到的平均阻力是495 N，则汽油机的效率是 
              % （已知汽油的热值是3.3x107 J/L）。
3.（2019 青岛，17）射箭运动员用力拉满弓，从能量转化的角度分析，这是为了让弓具有更大的             ，可以更多地转化为箭的             ，将箭射得更远。

三、计算题

1.（2019宜宾，17）如图甲所示，用钢丝绳将一个实心圆柱形混凝土构件从河里以0.05m/s的速度竖直向上匀速提起，图乙是钢丝绳的拉力F随时间t变化的图像，整个提起过程用时100s，已知河水密度为1.0×l03kg/m3，混凝土的密度为2.8×l03kg/m3，钢铁的密度为7.9×l03kg/m3，g取10N/kg，不计河水的阻力，求：
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（1）0～60s内混凝土构件在河水里上升的髙度；

（2）开始提起（t=0）时混凝土构件上表面受到水的压强（不计大气压）；

（3）0～60s内钢丝绳拉力所做的功；

（4）通过计算说明，此构件的组成是纯混凝土，还是混凝土中带有钢铁骨架？

2.（2019枣庄，31）节能减排，绿色环保，新能源汽车成为未来汽车发展的方向。某种型号纯电动汽车的部分参数如表：
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假如汽车上只有司机一人，质量为60kg，汽车以60km/h的速度匀速行驶36km，耗电9kW•h，汽车所受的阻力为汽车总重的0.05倍。g＝10N/kg，试问：

（1）电动机的工作原理是　   　（选填“电流的磁效应”、“磁场对电流的作用”）电动汽车前进和倒退是通过改变　   　来改变电动机的转动方向的。

（2）电动汽车对水平地面的压强是多少？

（3）电动汽车牵引力所做的功是多大？

（4）电动汽车电能转化为机械能的效率是多大？

3.（2019河南，20）
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4.（2019 青岛，22）一辆大鼻子校车在水平路面上行驶，车和人总质量为 8 000kg，轮胎与地面的总接触面积为 0.32m2。

（1）求校车对路面的压强。

（2）校车以 36km/h 的速度匀速行驶时，柴油发动机的输出功率为 50kW。求此过程中校车受到的阻力。

（3）如果校车行驶过程中，司机控制油门，使发动机的输出功率为 25kW，并保持此功率不变继续行驶 10min。这段时间内柴油燃烧释放能量的 30%转化为有用机械能，在数值上等于发动机牵引力做的功。求这段时间内发动机柴油燃烧释放的能量。

5.（2019德州，26）2018年10月24日，港珠澳大桥正式建成通车。如图所示，一辆汽车行驶在其中一段长15km的直桥上，已知：汽车的总质量为1.5t（包括车、车上的人和物品等），轮胎与地面的总接触面积为0.2m2，汽车以90km/h的速度匀速通过大桥的这一段路段，行驶过程中受到的阻力为900N．（g取10N/kg），求：
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（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率。

6.（2019聊城，）2019年5月6日，聊城首批30辆氢燃料新能源公交车投放使用。氢燃料具有清洁无污染、效率高等优点，被认为是22世纪最理想的能源，[c氢＝4.2×107J/（kg•℃）；q氢＝1.4×108J/kg）求：

[image: image16.png]



（1）质量为0.3kg的氢燃料完全燃烧放出的热量；

（2）若这些热量全部被质量为200kg，温度为15℃的水吸收，则水升高的温度；

（3）某氢能源公交车以140kW的恒定功率做匀速行驶，如果0.3kg的氢燃料完全燃烧获得热量的焦耳数和公交车所做的功相等，则这些热量能让该公交车匀速行驶多长时间。

2019年中考物理试题分类汇编

——功与机械能专题答案

一、选择题

1.（2019宜宾，5）用轻绳将小球系好后，固定在天花板上，做成一个摆，如图2所示，小球在a、c之间往返运动，不计空气阻力，对小球从a点向右摆动到c点的过程，下列说法中正确的是
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A．小球的运动状态没有发生变化

B．小球所受重力的方向总是竖直向下的

C．小球的动能先减小后增大

D．小球的机械能不守恒

【答案】B

2.（2019威海，8）关于课本中的力学实验，下列说法错误的是（　　）

A．“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验，可用小车代替木块


B．“探究二力平衡的条件”实验，将小车转动一定角度是为了探究小车处于平衡状态时二力是否在同一条直线上


C．“探究阻力对物体运动的影响”实验，小车受到阻力越小，小车速度减小得越慢


D．“探究动能的大小与哪些因素有关”实验，木块被小车推得越远，说明小车动能越大

【答案】A

3.（2019烟台，8）如图所示，小球沿轨道由静止A处经B、C运动到D处的过程中，忽略空气阻力和摩擦力，则
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A.小球在A处的动能等于在D处的动能

B.小球在A处的动能大于在D处的动能

C.小球在B处的机械能小于在处的机械能

D.小球在B处的机械能等于在C处的机械能

【答案】D

4.（2019聊城，）如图是探究“物体的动能跟哪些因素有关”的实验。实验中，让同一铜球从斜面的不同高度由静止释放，撞击同一木块，下列说法正确的是（　　）
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A．该实验探究的是物体动能大小与高度的关系


B．该实验探究的是物体动能大小与质量的关系


C．该实验中，物体的动能是指木块B的动能


D．该实验结论可以解释为什么对机动车限速

【答案】D

5.（2019德州，7）图是汽车刹车原理图，连着刹车踏板的金属杆是一根能绕O点转动的杠杆，当驾驶员踩下刹车踏板时，刹车油受到挤压从而推动活塞向左移，活塞挤压刹车卡钳夹紧刹车盘产生摩擦力使车辆减速。行驶中的汽车刹车时，下列说法不正确的是（　　）
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A．脚踩刹车踏板时，汽车的机械能转化为内能


B．刹车卡钳把刹车盘夹得越紧，摩擦力越大


C．连着刹车踏板的金属杆是省力杠杆


D．刹车过程中汽车的惯性减小

【答案】D。

6.(2019济宁，)下列各选项中完全正确的是

[image: image21.png]A AR Rl
RS RSB i L] i 53
FRESSEIEREMY | BRA S k] A EAIHER

S SIEEAL RS IR
A B

Bams BBAIA REERIL REFRSEf
RRIIEF LKL HE fEERE AR Bt
PBAKHBRREN i R RE )
SIS A EIHIRE ABRREF I PIRE PO

c

D





【答案】A

7.（2019泰安，9）如图所示，粗糙程度相同的斜面与水平面在a点相连，弹簧左端固定在竖直墙壁上，弹簧处于自由状态时右端在b点，小物块从斜面的c点由静止自由滑下，与弹簧碰撞后又返回到斜面上，最高到达d点。下列说法正确的是
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A．弹簧被压缩到最短时，弹性势能最小

B．小物块从c向a运动的过程中，重力势能减小

C. 小物块从b向a运动的过程中，动能增加

D. 小物块在整个运动过程中，机械能守恒

【答案】B

8.（2019泰安，11）如图所示，完全相同的A、B两个长方体物块叠放在水平桌面上，用F＝20N的水平向右的力作用在A物块上，A、B一起向右做匀速直线运动，经过3s，两个物块一起移动了60cm的距离。下列相关说法中
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①物块B受到的重力和地面对B的支持力是一对平衡力

②物块A对B的摩擦力大小是20N，方向向右

③地面对物块B的摩擦力大小是20N，方向向右

④拉力F的功率为4W  

A．只有①④正确    B．只有③④正确   C．只有①③正确    D．只有②④正确

【答案】D

9.（2019泰安，15）某种载重汽车自重12t，车轮与地面的总接触面积为0.5m2，汽车以72km/h的速度在平直公路上匀速行驶时，柴油发动机的功率为210kW，每行驶43s消耗柴油700g，柴油的热值为4.3×107J/kg。下列说法中正确的是

①完全燃烧700g柴油放出的热量为3.01×109J

②该柴油发动机效率为30%

③汽车的牵引力为1.05×104N

④若公路所能承受的最大压强8×105Pa，汽车最多能装载40t的货物

A.只有①②正确 
B.只有③④正确
 C.只有①③正确
D.只有②③正确

【答案】D

10.(2019怀化，9)如图所示，小球从A点摆动到C点的过程中(不计空气阻力)，下列说法正确的是
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A.从A到B的过程中，动能增大，重力势能减小

B.从A到B的过程中，动能减小，重力势能增大

C.从B到C的过程中，动能增大，至力势能增大

D.从B到C的过程中，动能减小，重力势能减小
【答案】A

11..(2019怀化，11)下列所示现象中，对物体做功的是
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A.搬面未起

B.提着滑板在水平路面上前行

C.人将木箱推到斜面的顶端  
D.举着杠铃在空中不动

【答案】C

12.（2019河南，10）
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【答案】A
二、填空题

1.（2019宜宾，11）如图所示，一个物体静止于光滑水平面上的o点，在水平恒力F作用下开始向右加速运动，依次经过a、b、c三个点，且a、b之间和b、c之间的距离相等，F在ab段做功W1，做功功率P1；在bc段做功W2，做功功率P2，则有W1________W2，P1________P2（选填“＞”或“＝”或“＜”）
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【答案】=；<

2.(2019怀化，28)某种国产汽车，当它在某平直公路上以20 m/s速度匀速行驶时，每百公里的油耗为 6 L， 汽车行驶500 s，则汽车消耗的汽油是                  L，假设汽车在运动过程中受到的平均阻力是495 N，则汽油机的效率是 
              % （已知汽油的热值是3.3x107 J/L）。
【答案】6；25%

3.（2019 青岛，17）射箭运动员用力拉满弓，从能量转化的角度分析，这是为了让弓具有更大的             ，可以更多地转化为箭的             ，将箭射得更远。

【答案】弹性势能；动能

三、计算题

1.（2019宜宾，17）如图甲所示，用钢丝绳将一个实心圆柱形混凝土构件从河里以0.05m/s的速度竖直向上匀速提起，图乙是钢丝绳的拉力F随时间t变化的图像，整个提起过程用时100s，已知河水密度为1.0×l03kg/m3，混凝土的密度为2.8×l03kg/m3，钢铁的密度为7.9×l03kg/m3，g取10N/kg，不计河水的阻力，求：
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（1）0～60s内混凝土构件在河水里上升的髙度；

（2）开始提起（t=0）时混凝土构件上表面受到水的压强（不计大气压）；

（3）0～60s内钢丝绳拉力所做的功；

（4）通过计算说明，此构件的组成是纯混凝土，还是混凝土中带有钢铁骨架？
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2.（2019枣庄，31）节能减排，绿色环保，新能源汽车成为未来汽车发展的方向。某种型号纯电动汽车的部分参数如表：
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假如汽车上只有司机一人，质量为60kg，汽车以60km/h的速度匀速行驶36km，耗电9kW•h，汽车所受的阻力为汽车总重的0.05倍。g＝10N/kg，试问：

（1）电动机的工作原理是　   　（选填“电流的磁效应”、“磁场对电流的作用”）电动汽车前进和倒退是通过改变　   　来改变电动机的转动方向的。

（2）电动汽车对水平地面的压强是多少？

（3）电动汽车牵引力所做的功是多大？

（4）电动汽车电能转化为机械能的效率是多大？
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3.（2019河南，20）

[image: image32.png]RENAE 4] 15 B, ERTHA S OFTERAG . FERGE T - HE BT

R JUR Ry SOk, k&S HEIE K 25km/h, g R 10N/kg, ki)

(DX BBy R P8t s LR ah T A
i o

(2) M E LML R BAETT A FEUINE A 100W, il A E Sh, AiHHERt%,
O o R A A L

(3) FAABTE LI , JUAK A7 L RE DY 75% JHT 4 SEIRBH ) 030, 4 0% Bty 70k i)

#Efiﬂﬂ‘hmtﬂi@.v‘!&ﬁﬁ&ﬁj!ﬂiﬂ'ﬁklﬁ‘Fﬁ&ﬂl)}f!.’lﬁmfo.

WAERE AT AN
() BRI BRAF o 30 25 649 5 S AT T RO, SR B S0 T B
] K, AT R
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4.（2019 青岛，22）一辆大鼻子校车在水平路面上行驶，车和人总质量为 8 000kg，轮胎与地面的总接触面积为 0.32m2。

（1）求校车对路面的压强。

（2）校车以 36km/h 的速度匀速行驶时，柴油发动机的输出功率为 50kW。求此过程中校车受到的阻力。

（3）如果校车行驶过程中，司机控制油门，使发动机的输出功率为 25kW，并保持此功率不变继续行驶 10min。这段时间内柴油燃烧释放能量的 30%转化为有用机械能，在数值上等于发动机牵引力做的功。求这段时间内发动机柴油燃烧释放的能量。

【答案】250000pa ；5000N；5×107J
5.（2019德州，26）2018年10月24日，港珠澳大桥正式建成通车。如图所示，一辆汽车行驶在其中一段长15km的直桥上，已知：汽车的总质量为1.5t（包括车、车上的人和物品等），轮胎与地面的总接触面积为0.2m2，汽车以90km/h的速度匀速通过大桥的这一段路段，行驶过程中受到的阻力为900N．（g取10N/kg），求：
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（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率。

解：（1）汽车质量m＝1.5t＝1.5×103kg，

其重力：

G＝mg＝1.5×103kg×10N/kg＝1.5×104N，

汽车静止时对地面的压力：

F＝G＝1.5×104N，

汽车静止时对地面的压强：
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7.5×104Pa；

（2）因为匀速通过大桥，所以牵引力F＝f＝900N，

牵引力所做的功：

W＝Fs＝900N×15×103m＝1.35×107J；

（3）汽车牵引力做功的功率：P[image: image36.png]


Fv＝900N[image: image37.png]


m/s＝2.25×104W。

答：（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强为7.5×104Pa；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功1.35×107J；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率为2.25×104W。

6.（2019聊城，）2019年5月6日，聊城首批30辆氢燃料新能源公交车投放使用。氢燃料具有清洁无污染、效率高等优点，被认为是22世纪最理想的能源，[c氢＝4.2×107J/（kg•℃）；q氢＝1.4×108J/kg）求：
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（1）质量为0.3kg的氢燃料完全燃烧放出的热量；

（2）若这些热量全部被质量为200kg，温度为15℃的水吸收，则水升高的温度；

（3）某氢能源公交车以140kW的恒定功率做匀速行驶，如果0.3kg的氢燃料完全燃烧获得热量的焦耳数和公交车所做的功相等，则这些热量能让该公交车匀速行驶多长时间。

解：（1）0.3kg的氢燃料完全燃烧放出的热量：

Q＝mq＝0.3kg×1.4×108J/kg＝4.2×107J；

（2）水吸收的热量：Q吸＝Q放＝4.2×107J，

由Q吸＝cm△t得水升高温度：

△t＝[image: image39.png]Qg
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＝50℃；

（3）公交车所做的功：W＝Q放＝4.2×107J，

由P＝[image: image41.png]


得公交车行驶时间：

t＝[image: image42.png]
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＝300s。

答：（1）质量为0.3kg的氢燃料完全燃烧放出4.2×107J热量；

（2）若这些热量全部被质量为200kg，温度为15℃的水吸收，则水升高50℃；

（3）这些热量能让该公交车匀速行驶300s。
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